



基层是距离人民群众最近的地方，基层治理的目标是确保善治的成效惠及每一位居民。因此，既需重视算法偏见与数据安全的难点，又要将基层需求与智能技术精准匹配，更要重塑人机协同的治理新模式，让每一位群众都能从这场史无前例的技术革命中获得实实在在的数字红利。

——人民日报海外版:《AI政务服务，既要“精度”又要“温度”》

如今，传统户外产业千篇一律的“装备购买+场地使用”模式正在被新兴市场活动解构和再定义。面对需求变革，城市发展可以锚定符合自身比较优势的产品和服务供给，以错位竞争和借位合作发挥“长板效应”，实现百花齐放、美美与共的城市新生态。户外运动产品与服务的创新变革，使目的地城市能够筑牢户外产业链的不同生态位，进而彰显其差异化形象与独特的吸引力。

——光明日报:《城市释放户外运动经济潜能》



【本期话题】

店铺被“撬锁亮化”

3日，山西大同古城一网友发视频称，因店铺未按要求开灯，被多名工作人员撬锁进店将灯打开。4日，当事人岳先生告诉记者，此事目前还没有得到妥善处理。大同市平城区委办工作人员表示，事件正在处理中。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@泰山 工作人员擅自撬锁开灯，侵犯了他人合法财产权益，是滥用行政权力的违法行为。

@春光 人间灯火是市场的一部分，应该是由市场的繁荣程度来决定，亮化虽然可以营造出表面上的“繁荣”，但不能从根本上催生繁荣的因素。

@张立 关于“撬锁亮化”，不仅要解决撬锁的问题，更要解剖为什么会产生“撬锁亮化”的问题。

【下期话题】

空置房物业费打折

近期，镇江等地宣布连续空置超过6个月的住房可申请享受7折优惠。此前，兰州也曾宣布连续空置6个月以上的房屋可以申请减免50%的物业费。对此，你怎么看？

把服务做实做细 拓宽残疾人就业之路

□刘曦

连日来，我市各级残联举办了多场残疾人就业援助暨春风行动专场招聘会，提供多种工作岗位，供全市就业困难残疾人、应往届未就业高校残疾人毕业生选择。据悉，我市今年将新增残疾人就业1000人、培训2000人次。

(2月24日本报3版)

就业是民生之本。对于残疾人来说，有一份稳定的工作，意义更加特殊，不仅能在物质层面上让其安身立命，更能帮助他们融入社会，实现人生价值。帮助和支持残疾人就业，既是社会文明程度的体现，也是实现共同富裕目标的重要一环。

事实上，很多残疾人智力并无问题，尤其是在当下

日益发达的互联网智能化时代，适合残疾人的岗位越来越多。与城市的产业发展和转型紧密联系起来，是引领残疾人就业的新方向。借助数字技术，残疾人就业的途径可以大大拓宽。诸如无人机操控穿越、网络反入侵对抗、国产动画创意绘制……很多数字产业岗位上，残疾人的表现丝毫不亚于健全人。利用智能化辅助设备，残疾人可以网上开店、网上咨询、网上进行股票交易等。随着数字化建设步伐的加快，残疾人数字农业、数字制造业、现代服务业、通信服务业等领域同样有大量用武之地。

随着残疾人就业之路越走越宽，在要求各级就业服务机构在加大对残疾人

就业扶持力度的同时，也要积极推进“15分钟就业服务圈”的建设，用好“铁脚板+大数据”服务模式，主动走出去、沉下去，将服务残疾人的触角延伸到“家门口”；利用现代化的信息技术手段，对残疾人的就业需求和企业的招聘需求进行精准匹配，提供更加个性化、精准化的服务。

习近平总书记指出，共同富裕路上，一个也不能掉队。只有把就业服务做实做细，把就业之门开得更大，才能让残疾人享有更公平的就业机会，让他们更好地融入社会各行各业。

濠南
夜话

AI赋能让旅行越来越好玩

□孙维国

“世界那么大，我想去看看。”如今，以个性化和沉浸式体验为核心的深度游备受年轻人追捧。由此，越来越多的旅游达人用AI规划深度旅游线路。2月21日，本报记者展开专访。

(2月22日本报4版)

随着科技的日新月异，人工智能(AI)已经渗透到社会各个领域，尤其在旅游行业中，AI的应用不仅优化了旅游规划的效率，也在深度游和个性化服务方面创造了前所未有的新机遇。

AI赋能的旅游规划不仅节省了大量的时间和精

力，也让旅游体验变得更加个性化和精准化。随着“智慧旅游”的不断发展，AI正逐步改变着旅游的每一个环节，尤其是在深度旅游和乡村旅游方面，AI的应用展现了巨大的价值。深度旅游强调的是与目的地的文化、历史、自然等元素的深度接触，AI正是通过整合旅游目的地的海量数据，为游客提供更加深入、全面的旅行建议。与此同时，乡村旅游也因AI技术的加持而焕发新生。通过AI定制的乡村旅游路线，不仅能够帮助游客避开人流密集的热门景点，还能在深度体验

当地自然风光和民俗文化的同时，享受到乡村的宁静与美好。

尽管AI在旅游领域的应用带来了前所未有的便利与体验，但我们也需要理性看待AI的局限性。比如，某些目的地的门票价格波动、景区人流量的变化等动态信息，AI目前还难以做到完全准确实时的预判和控制。更重要的是，旅游体验并非仅仅依赖于线路和景点的选择，个体的情感需求、旅游过程中的即时决策、人与人之间的互动等因素依然是AI无法代替的部分。

非法经营烟花爆竹获刑的警示

□叶金福

春节期间，朋友圈、微信群充斥着各种年货售卖信息，其中不乏烟花爆竹售卖信息。需要注意的是，私自售卖烟花不仅违法，达到一定数量的还可能会涉嫌犯罪。记者近日了解到，如皋法院审结一起非法经营烟花爆竹案，4人因非法经营罪获刑。

(2月24日本报4版)

众所周知，烟花爆竹是一种危险物品，如果未经审批、许可不得非法运输、存储，更不得非法售卖，这是一个基本常识。各地执法部门严厉打击非法运售烟花爆竹行为，其目的就是确

保广大人民群众的生命和财产安全。

我国《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条第三款明确规定，生产、经营、运输烟花爆竹，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。可见，这4名非法私售烟花爆竹的违法人员被判刑罚是罚当其责，罚当其罪，一点也不冤。

同时，这起“非法私售烟花爆竹获刑”案例无疑具有双重警示意义，不仅是对当事人的一种严惩和震慑，更是对其他人的一种警示和威慑。可以说，“非法私

售烟花爆竹获刑”是一堂生动的普法警示课，更敲响了一记警钟。

希望通过“非法私售烟花爆竹获刑”这一典型案例警示更多的人遵规守法，敬畏法律，并从中吸取教训，引以为戒。否则，等待的必定是法律的严惩重处。

此外，也希望通过对“非法私售烟花爆竹获刑”这一典型案例提醒相关部门，不妨通过举报奖励的方式，鼓励广大群众积极大胆地检举揭发，从而既阻止非法私售烟花爆竹违法违规行为，又确保广大群众的生命和财产安全。



照护技能培训

21日下午，由崇川区和平桥街道主办的失能老人家庭成员照护技能培训走进北濠东村社区。据悉，这是街道照护技能培训今年走进的第二个社区，旨在帮助辖区失能老人家庭成员掌握基本的“床边守护”知识和技能，提升对家里失能老人的照护水平。

(2月24日本报3版)

为照护失能者赋能
□郝冬梅

失能老人的照料向来是养老照护领域的“难中之难”。因照护不专业而带来的困扰甚至会导致“一人失能，全家失衡”的困局，给整个家庭带来沉重的负担。

和平桥街道此次举办的照护技能培训正是针对这一痛点问题采取的积极作用，具有重要意义。一方面，它能够提升家庭照护质量，减轻失能老人及其家庭成员的身心负担。另一方面，这也体现了社区和社会对失能老人的关爱与责任担当。

在老龄化的大背景下，和平桥街道的失能老人家庭成员照护技能培训活动宛如一盏明灯，为解决失能老人照护难题照亮了前行的道路。我们期待这样的培训能够持续深入开展，覆盖更多的家庭和老人，让更多的人了解并掌握正确的照护知识与技能。

除了专业更需爱心
□张裕新

当前，承担照顾失能老人任务的家庭照护者大多数年龄偏大、专业能力欠缺。面对养老服务领域的“难中之难”，崇川区和平桥街道启动失能老人家庭成员照护技能培训的举动值得点赞。

然而，失能老人护理服务是一份特殊工作。作为失能老年人的家庭成员，他们从生理到心理，从工作到生活，从时间精力到家庭关系等，各方面的压力都会显著增加。这样的现实不仅需要家庭照护成员具备一定的专业技能，还为他们立下了一道看不见的门槛——爱心。

一个社会幸福不幸福，很重要的是看老年人幸福不幸福。对失能老年人的照护考验着社会治理的精度，也体现着家庭的温度。当“床边守护员”的专业素养和爱心耐心不断加强，才能保障失能老人的生存质量，我们每一个人才能都成为受益者。期待社会各方共同努力，托起老人们的幸福晚年，让每一位失能老年人都能获得更高水平的照护，都能安享幸福晚年。